

OBE 理念下学术英语课程评价体系优化

刘帅

北京科技大学外国语学院 北京 100086

【摘 要】: 学术英语教学对提升学生的学术写作能力、国际交流能力起到重要作用,但是目前的评估体系存在测评目标不够清晰、只看重单项能力、测评手段陈旧且缺乏有效的反馈等缺陷。OBE 理论强调以成果为导向,注重能力生成和目标达成,符合目前学术英语课程的特点。本文基于 OBE 理念,分析了当前学术英语课程评价现状,并从目标、内容、方式和反馈四个方面提出优化路径。清晰化产出导向、构建多元评价指标、创新评价方法、强化评价反馈,以期改善评价体系,使其更好地符合教育人才培养需求,推动学术英语教学水平提升。

【关键词】: OBE 理念; 学术英语; 课程评价; 体系优化

DOI:10.12417/2705-1358.25.21.044

引言

随着教育的国际化发展,学术英语已成为人才培养体系内培养学生的重要内容,更是学生获取学术信息、参与国际学术交流的重要途径,是其探究技能及其学术能力的重要表达形式。然而,当下课程评估仅偏重于知识和技能结果,难以体现学生的成果产出力。OBE 理念强调结果导向,教导与评价应围绕学生的实际产出和能力发展作出决定,能够对改进学术英语课程评估体系产生积极作用。OBE 理念引入到学术英语教学课程的评价体系当中,能够在很大程度上实现教学目标与评价目标的统一,推动课程效益达到最佳。

1 OBE 理念与学术英语课程评价的契合性

1.1 OBE 理念的核心内涵

OBE(Outcome-Based Education)作为一种新兴的教育理念,侧重于学生的学习体验,致力于拓展学生处理综合问题的能力,被公认为是追求卓越教育的有效途径,并在澳大利亚和美国等西方国家得到广泛运用。OBE 理念以学生学习成果为导向,围绕学生毕业时应具备的能力与素养展开教学规划,确定教学目标、设计教学内容,合理选择教学方法并构建科学的教学评价体系。该理念认为教师在教学中应该作为引导者,借助任务驱动方法、过程跟踪和结果评价相结合的方式,来促进学生活动能力与自主学习能力的发展。对于学术英语课程而言,OBE 可以为教学目标设计、教科书选用、测评方式改革提供清晰方向,使评价真正体现学习成果与能力生成。

1.2 学术英语课程的功能定位

学术英语课程不仅是语言知识学习的延伸, 更是科学研究

的组成部分。其培养学生学术写作、口语、文献查询和学术守则等方面的能力,以适应研究和全球协作的需要。与通用英语相比,学术英语更偏重于逻辑思维的清晰表述、缜密推理,以及跨文化学术交流的操练。经学术英语课程学习,学生能够熟练利用学术词汇系统来撰写论文、发表演讲或参加会议,同时具有学术标准意识和批判思维意识。因而,学术英语课程的作用不仅仅是英语培训,而且是服务于学生的研究能力。其评价体系不应仅限于单一对语言能力的测试,而是注意学生能否有效实现学术成果的能力。

1.3 OBE 理念对学术英语评价体系的启示

OBE 理念强调学习成果的可见性和可测量性,这为学术英语课程评价提供了明确的提升方向。评价框架应紧紧围绕课程目标来设置,确保学生写作、演讲和学术交往的产出可以真正反映学生水平。评价内容要包括学术表达精准度、说理严谨性、跨文化适应性,防止因为只关注语言知识层面的评价所带来的局限性,评价形式也要力求多元化,如写作、演讲、课堂参与、研究报告均可作为学生进步的评价工具。还应当将评价结果变成教育反馈和学生自我改进的依据,而非仅是成绩记录,从而真正使课程目标和学生产生出有机地对接,以促进学术英语课在学生培养中发挥积极作用。

2 学术英语课程评价体系的现状分析

2.1 评价目标定位模糊

在多数学校中,学术英语课程教学目标不够具体,很多教师只注重基本语言知识(即词汇量、语法熟练程度、阅读理解

作者信息: 刘帅, 男(1990.11-), 汉族, 安徽淮北人, 博士, 讲师, 研究方向: 外语教学、话语分析。



能力)的教学,而忽视培养学生的实际学术写作和听说、跨文化交际能力。目标的不明确导致教师缺乏具体的评估准则制定的基础,盲目随意制定自己的评估准绳,导致了很多标准不统一的状况。一些课程文件虽然提及了"培养学术能力",但这都是一个非常宽泛、笼统的概念,并没有明示具体的学识能力的收获。这种模糊性削弱了课程的导向作用,影响了学术英语在人才培养中的地位。

2.2 评价内容结构单一

众多学术英语教学设计存在很大的局限性,其考核方式多是以试卷或文章、单篇论文等形式表现出来,主要目的是考查学生对语言规律和基本写作水平的运用能力,不能全面衡量学生的学术标准意识、信息搜索、研究思维及口述展示等其他方面的能力,甚至部分学校沿用了一套通用的考核体系,未能体现学术英语的专门化特征。一味注重单个内容的教学,使学生各方面的学术能力无法得到检测,而只是暴露出语言运用上的浅表问题,而难以展示学术素养和科研潜力。

2.3 评价方式与手段落后

当前学术英语课程所采用的评估方法仍然有很大的局限性,主要集中在一次性期末考试和单项性写作,没有全面跟踪整个学期过程,学习的各个环节,如进程性评估、课堂表现、小组合作等鲜有涉及,学生的主动性及阶段性成长很难完全表现出来。有的课程开始使用口头报告或者课堂呈现,但是一般没有形成完整体系,比较飘浮,缺少稳定的标准和量化指标。为了更清晰展示现行评价方式的不足,可以从不同维度进行梳理,如下表1所示。

表 1 学术英语课程评价方式的现状问题

评价方式	现有做法	存在不足
期末考试	以书面笔试为主	仅反映最终结果, 缺乏过程监控
作业考核	单一写作任务	内容局限,难以覆盖多维能力
课堂评价	偶尔点名或发言记录	无系统标准, 缺乏量化依据

整体来看,评价方式的滞后使课程结果难以全面呈现学生真实能力,也削弱了评价的导向功能。

2.4 评价结果反馈不足

现阶段教育教学中,学术英语课程的评价结果大多是通过 打分或等级的形式进行,而反馈大多只是一种形式。教师习惯 于在公布测试成绩后,不做实际性的讲解,没有给出有针对性 地改进措施。学生当得知自己表现时,只了解自己的哪些方面 不足,而不知如何去改进学习方法,因为缺少反馈,学生对学 习不免有了消极态度,这样也就造成了评分不能够真正地激发 学生成长。同时,教师也无法发挥评价作用,促使教师反思教 学内容、教学方式等,二者之间并未联系密切。这样的反馈导 致了评价无法发挥作用,仅起到了记分的功能。

3 OBE 理念下学术英语课程评价体系的优化路径

3.1 明确评价目标,强化产出导向

在 OBE 理念的框架下,评价目标必须与课程目标保持一 致,并紧紧围绕学生所成功完成的学习成果或学术产出来设 定。实践中,教师需要先将评估标准做具体的规定,如"能完 成一篇符合国际期刊要求的学术论文引言部分"或"完成一次 10 分钟的学术口头汇报并正确使用学术话语"。这种标准应当 具体、可观测, 而不是停留在模糊表述。为增强目标可操作性, 课程团队需要将语言能力、研究写作能力、报告能力、学术行 为准则分成小的步骤并在每个教学阶段中加以实施。例如,在 学期第六周,要求学生进行小型研究海报展,涵盖研究问题、 数据和分析等,教师可以根据学生表达是否清晰、用词是否得 当以及时间控制等维度进行评分。还可以设置"学术写作周", 要求学生写一篇 1500 字的短论文, 主要看文章是否配有引用 资料、严谨论证或是否符合规定格式等,并在提交后一周组织 集中反馈。通过这样的方式,评价目标不仅仅是对结果的评判, 更多的是在整个过程中的判断,这样可以激发学生的学习热 情,也可以为教师提供教学参照。

3.2 丰富评价内容,构建多元化指标体系

在 OBE 理念的指引下,学术英语课程教学的评价不应仅 局限于语言知识,而是应该扩展到多维度的学术能力。将写作、演讲、文献综述、数据分析和跨文化交际能力均列入评价范畴,并将测评在各教学环节进行,避免仅从单一角度进行评价,也可帮助学生通过多样化任务积累学术实践经验。例如,学期中期可以设置文献综述展示任务,要求学生完成资料检索、归纳总结并进行汇报,教师则依据信息搜集的全面性、分析判断的合理性以及表达的精炼度进行评分。为了更直观地体现评价内容,可以将学术英语课程的多元指标体系整理如下表 2 所示。

表 2 学术英语课程多元化评价内容与指标

评价维度	具体任务形式	评价重点
学术写作	摘要、短论文	逻辑结构、引用规范、语言准确
学术演讲	海报展示、口头汇报	表达清晰度、学术术语使用
文献分析	文献综述、小组报告	资料完整性、观点整合能力
跨文化交流	学术讨论、辩论	沟通策略、合作表现

通过多元化的评价内容设计,学生能够在不同任务中接受 训练,教师也能全面掌握其学术英语能力,使评价更具针对性



与实效性。

3.3 创新评价方式与手段,强化过程监控

基于 OBE 教育理念,学术英语课程的评价方式应当从平时的考试到学期末的统考,转向整个学期的监督跟踪,学生的进步呈现在整个过程中。可以使用学习档案袋的形式,鼓励学生在本学期里,不断完善和修改他们的学术笔记,总成文本,并以这种方式记录其学术语言能力发展的变化。例如,在课堂上安排小型的学术研讨群,让学生围绕一个话题进行专题研究,然后根据其对相关话题讨论问题的合理性、引用文献及其团队协作情况打分。这种做法在关注结果的同时,同样注重过程中的认知发展。为了提高反馈的及时性,可利用教学工具做小测试或者限时习作,给学生布置限时写出学术摘要或解释课题论文的任务,然后根据成绩和反馈调整学习方法。如果将整个学期设定成一个完整的任务链,课题申请、短论文撰写等,一步步做出评价,就可以形成系统化的过程化监测过程。评价方式的多样化与过程化,有助于学生在不断实践的过程中获得经验,也有助于教师更准确地把握学习动态。

3.4 完善反馈与应用机制,推动教学改进

在 OBE 理念下,评价体系中最具价值的就是反馈环节,关系到评价结果是否有能力充当学习改进的动力。在设计学术英语课程中,应该将其看作教育过程的一个重要环节,而非单一的简单考试成绩通报。当教师为学生提供作业并打分时,必须对学生的语法准确性、论述结构、信息的使用方法、学术标

准等予以全面的指导与建议,使学生明白自己处于何种水平,还需要改善哪些方面。如对于某篇论文,当学生写出文章后,除了为其评分外,要对其文章开头的研究背景是否足够详尽、对研究的参考文献使用是否得当、结论是否合理等方面给出确切评价,并要求学生下次提交时将修改后的内容附在其中,来表明学生在阅读了反馈之后对其文章做出了哪些改善。这种方法可以让学生在不断修改的过程中看到自身进步,培养自我反思与修正的能力。从教育观点来看,教师应定期收集学生的评估意见,找到共同存在的问题,以此为前提对课程内容做出改变,如增加交际技能训练或提供更多学术规范指导。课程团队也可搭建一个反馈分享系统,让学生的阶段性成果进行比较,帮助教师凭借反馈意见更好地优化课程设计。对于反馈的利用不只是在个别学生的层面上,同样应该成为整个课程改进的依据,使评价体系真正成为推动课程建设和学习发展的有效工具

4 结语

在 OBE 理念的引领下,学术英语课程评价体系的优化不只是形式上的调整,而是从目标、内容、方式到反馈的整体革新。通过明确产出导向,学生能够清楚学习方向;通过拓展评价内容,学术素养的多个维度得到覆盖;通过改进方式和过程监控,学习轨迹得以完整呈现;强化反馈信息的利用和成果的有效性,可促使课程建设和学生成长良性循环。评价体系的完善不仅提升了学术英语的教育质量,而且为人才培养工作提供了强大支撑。未来,只有通过实践,不断积累,进一步完善制度建设,才能实现评价服务学习、教学与科研能力并进的目标。

参考文献:

- [1] 李丹.基于 OBE 理念的大学英语课程精准化教学改革[J].英语广场(学术研究), 2024(13):105-108.
- [2] 喻佩云.基于 OBE 理念的"物流英语"混合式教学实践——以广州商学院为例[J].进展, 2024(23):98-100.
- [3] 周晶,王云竹.基于 OBE 理念的医学英语混合式"金课"建设与研究[J].英语广场:学术研究, 2022(26):98-101.
- [4] 杨玉珍.OBE 理念下大学英语课程目标达成度评价体系的构建与实施[J].英语广场(学术研究), 2024(32):88-91.
- [5] 张雪茹.OBE 理念下大学英语分层教学的探索与实践研究[J].英语广场(学术研究), 2024(3):74-77.